ערוץ 7

רפואה מדע וסביבה

כ"ב אדר תשס"ט, 18 מרץ  09
לראשונה: רופאים יאבחנו התעללות בילדים 

 בני משה
 18 רופאים יוסמכו לראשונה בישראל כמומחים לאבחון התעללות פיזית ומינית בילדים. הרופאים, שיהיו היחידים בארץ שיוכרו בתחום, עברו הכשרה במכון חרוב.

 18 רופאים מישראל יוסמכו הערב (ד') באופן רשמי כמומחים לאבחון התעללויות בילדים, בטקס מיוחד שיתקיים במלון ענבל בירושלים, בנוכחות מנכ"ל משרד הבריאות - פרופ' אבי ישראלי, נציגי המשרדים וכן לין שוסטרמן אשר תרומתה הנדיבה, בימים של משבר כלכלי עולמי, אפשרה את הפעלת התוכנית.

מדובר ברופאים שעברו תכנית הכשרה ייחודית וראשונה מסוגה בישראל הנקראת: "איתור, טיפול ומתן עדות בנושא התעללות והזנחה של קטינים", שמטרתה להכשיר רופאים כמומחים לאבחון התעללות פיזית ומינית בילדים. 

התכנית ארכה למעלה משנה ושילבה התמחות בארץ ובחו"ל. היא פותחה ע"י מכון חרוב, מיסודה של קרן שוסטרמן-ישראל, בשיתוף פעולה מקצועי עם משרד הבריאות ומשרד המשפטים. 

הרעיון לפתח את תכנית ההכשרה הוא תוצאה של שלושה גורמים עיקריים: הממדים הגדלים של תופעת ההתעללות בילדים בישראל; ההכרה ההולכת ומתחזקת בדבר תפקידו המרכזי של הרופא, בבית החולים ובקהילה, באיתור, זיהוי וטיפול בילדים נפגעי התעללות והזנחה; המחסור המשווע ברופאים המוכרים כמומחים לאבחון התעללות בילדים (עד לאחרונה פעלו בארץ 2 רופאים בלבד, מבי"ח וולפסון, שפרשו). בכך נותנת התוכנית מענה לצרכים שלא קיבלו התייחסות מתאימה של משרדי הממשלה השונים במשך עשרות שנים.

פרופ' הלל שמיד, מנכ"ל מכון חרוב, סבור כי מקרים רבים של התעללות והזנחת ילדים נעלמים מעיני החברה בישראל מדי שנה משום שהמדינה טרם הפנימה את תפקידו החשוב והמרכזי של הרופא בתחום זה והקצתה לכך משאבים בהתאם. 

תכנית הכשרת הרופאים, לטענתו, היא התפתחות חיובית ומעודדת מבחינה זו: "תכנית ההכשרה שפיתחנו עונה על צרכים שלא קיבלו מענה בארץ במשך שנים רבות, ואין לי ספק שהכשרת הרופאים תסייע לנו משמעותית באיתור ובמניעה של מקרי התעללות והזנחת ילדים בעתיד", הסביר.

ע"פ הערכת שירותי הרווחה, בישראל חיים כ-330,000 ילדים בסיכון. כ-70,000 מתוכם הם ילדים נפגעי התעללות ו-20,000 הם נפגעי התעללות מינית. 18% מתוך הילדים שבסיכון הנם מתחת לגיל 6, ו-52% בטווח הגילאים שבין 12-17. 23% מתוכם הם ילדים למשפחות עולים. כמו כן, 42,000 דיווחים על מקרי התעללות נתקבלו מהלשכות לשירותים חברתיים במשרד הרווחה בשנת 2008.

מכון חרוב, מיסודה של קרן שוסטרמן-ישראל, הוקם במטרה להפוך למרכז מוביל בפיתוח תוכניות וידע מתקדם בתחום של התעללות בילדים בתוך המסגרת המשפחתית בישראל. המכון פועל לתת מענים טיפוליים מושחזים יותר המותאמים לצרכי הקהילה המקצועית (מתחומי הרווחה, הרפואה, המשפט, המשטרה והחינוך) המופקדת על רווחתם של הילדים נפגעי התעללות והזנחה, באמצעות עידוד יצירת תכניות חדשות, הכשרות, מחקרים ומאגרי מידע. במקביל, ע"י קידום דו-שיח ומיסוד מערכות יחסים ארוכות טווח בין אנשי מקצוע מהמעלה הראשונה העוסקים בנושא בשדה ובאקדמיה, בארץ ובעולם, המכון שואף לפעול בסטנדרטים הגבוהים ביותר של איכות ומצויינות.

