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ישראל תסייע לסין להתמודד עם תופעת ההתעללות בילדים 

לראשונה, משלחת מומחים ישראלים ממכון חרוב תכשיר רופאי ילדים בסין לאבחן ולטפל במקרי התעללות והזנחת ילדים 

בעוד שרשויות הרווחה בארץ נאלצות להתמודד לאחרונה עם ביקורת לא פשוטה על אי-הצלחתן למנוע מקרי התעללות בילדים מצד הוריהם, מתברר שבעולם ישראל דווקא נתפשת כמומחית בינלאומית להתמודדות עם התופעה הקשה.

השבוע נחתה בעיר שיאן שבסין משלחת מומחים מטעם מכון חרוב בירושלים בראשות ד"ר יורם בן יהודה וד"ר גבריאל אוטרמן, במטרה להכשיר רופאי ילדים מרחבי סין לאבחן טוב יותר מקרים של התעללות והזנחת ילדים. אל המשלחת הצטרף גם סנדי קרדין, נשיא קרן שוסטרמן העולמית התומכת במכון חרוב.

תוכנית ההכשרה האינטנסיבית תימשך שבוע ותכלול הרצאות, שיעורים וסמינרים בהדרכתם של אנשי הצוות הישראלי. משתתפים בה 40 רופאי ילדים סינים, שחלקם אף צפויים להגיע להכשרת המשך בישראל.

הפנייה למכון חרוב, המפתח ידע מתקדם ומעשי בתחום ההתעללות בילדים, הגיעה מבית החולים שאנקסי בשיאן, עיר שבה חיים כ-10 מיליון איש, ששמע על הפעילות המוצלחת של המכון בתחום והחליט להזמין ממנו הכשרה עבור רופאי ילדים. זאת הפעם הראשונה שמשלחת בתחום רווחת הילד יוצאת מישראל, וזו כנראה גם הפעם הראשונה שסין, אחת המדינות עם מספר הילדים הרב ביותר בעולם, מזמינה אליה משלחת שכזאת.

"גם בסין למדו להכיר לאחרונה בתפקידו המרכזי של רופא הילדים באיתור, זיהוי וטיפול בילדים נפגעי התעללות והזנחה, מתוך הבנה שברוב המקרים הוא התחנה הראשונה והקריטית שאליה מגיע ילד לאחר שחווה התעללות", מסביר פרופ' הלל שמיד, מנכ"ל מכון חרוב. "פעילות ההדרכה שלנו שם היא חלוצית וחדשנית, ומטרתה להכשיר צוות של רופאים סינים לשמש כמומחים לאבחון התעללויות בילדים, כדי שיוכלו להמשיך ולפתח בעצמם את התחום החשוב הזה במדינתם".

לדברי שמיד, הפעילות החדשה בסין ממצבת את מכון חרוב כאחד הגופים המובילים בעולם ביצירת ידע והתאמת תוכניות לצרכיהם המגוונים של אנשי מקצוע כמו רופאים, עובדים סוציאליים, יועצים חינוכיים, פרקליטים, אחיות בריאות הציבור ואחרים. "בכוונתנו להרחיב ולהעמיק את שיתוף הפעולה עם הקהילה המקצועית בסין כדי להנחיל להם את הידע שנצבר בישראל בהתמודדות עם תופעת ההתעללות", מסר.
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