רקע לישיבת ועד / אסיפת חברים 
בנושא תקנון וצוות מניעה וטיפול באלימות מינית, רגשית ופיסית.

כולם בוכים
כשאבא הפסיד כסף

כולם ריחמו עליו וייעצו לו מה לעשות

כשאמא לא הצליחה בעבודה 

כולם עודדו והבטיחו שיהיה בסדר

כשדוד יוסף היה חולה

כולם באו לעזור והביאו תרופות

כשסבא נפטר

כולם בכו ותמכו בסבתא שלי

אז למה כשאני סבלתי

כולם שתקו ונעלמו?

(נכתב על ידי ילדה בת 12, נפגעת התעללות מינית)

כקהילה קטנה, חמה ותומכת אנחנו נמצאים שם אחד בשביל השני ברגעים הקשים. תומכים ודואגים במקרים של תאונה, מחלה, מוות ומשברים.

במקום קטן כמו ישוב נדמה לפעמים שאנחנו יודעים הכל על כולם וחווים הכל ביחד. כשמדובר בפגיעה מינית, לא רק שאין 'הרחוב הקבוצי' רואה את אלו מקרבו שסובלים, אף הקרובים ביותר לנפגע אינם יודעים בד"כ את שעובר עליו.
פגיעה מינית. 
כולנו שומעים על זה- בחדשות, בעיתונים, ויחד עם זאת, כולנו לא שומעים ולא רואים, כמו שכתבה אותה ילדה אמיצה בת 12, אחרי שנים של התעללות. כולנו רוצים שלא תקרינה פגיעות כאלו, ומאחר ואין ביכולתנו למנען, אנו נוקטים, בלא יודעים, בשיטת 'בת היענה'- איננו רואים, וכך אנו יכולים להמשיך לחיות באמונה אופטימית שהדברים אינם קורים.
לצערנו, בקיץ האחרון התנפצה אמונה זו בפנינו באופן פומבי, עם הגילוי המחריד שמורה בבית הספר (בחט"צ) פגע בתלמידיו.

אכן יש צער וכאב על שהפגיעה התרחשה ועל אלו שנפגעו ועודם סובלים מהשלכותיה. אולם, בצד זה, עלינו לחוש דווקא שמחה גדולה על כך שבזכות ילד אמיץ, (ואחרים בעקבותיו) וסביבה קשובה, הפגיעה נחשפה, וכתוצאה מכך ניתן להפסיקה ולטפל בהשלכותיה. 
בשני קיבוצים התרחשו בשנתיים האחרונות אירועי פגיעה מינית רבי נפגעים, שטלטלו את הקהילות הקיבוציות שם וחייבו עבודה קהילתית וטיפולית משמעותית. בקיבוצים נוספים היו אירועים נקודתיים משמעותיים 
גילוי מקרים אלו גלגלו לפתחנו באופן מבהיל את העובדה הסטטיסטית (הבלתי נתפשת) כי אנו חיים כל הזמן ליד פגיעות, ליד נפגעים וליד פוגעים, מבלי לדעת על כך, ברוב המקרים. כמו כן התחדדה בפנינו העובדה החשובה כל כך- שנוכל לדעת רק אם נדבר באופן יזום על הנושא, נקשיב היטב ונפקח עיניים.
בשנים האחרונות פועלים במועצה  כ8 צוותי מוגנות למניעה וטיפול באלימות מינית. 
הצוות הוקם ביוזמת הנהלת המועצה ואגף הרווחה מתוך הבנה כי עלינו, כקהילה, להגביר את המודעות והידע בנושא ולהיערך לטיפול במקרים שיחשפו, על המורכבות הרבה שכל מקרה כזה תמיד צופן בחובו. בצוות חברים אנשי טיפול, חינוך וצוות ער"ן מתוך מחשבה שהידע המקצועי שברשותנו מסייע בשיקול הדעת העדין והמורכב לו אנו נצרכים.
 הצוותים פועלים הן במישור החינוכי-מניעתי, והן במישור הטיפולי. 
חשוב לציין ש'המישור הטיפולי' אינו מתייחס לטיפול פסיכולוגי או טיפול במסגרת החוק. הטיפול המקצועי ברמה החוקית והנפשית נעשה על ידי הגורמים ואנשי המקצוע הרלבנטיים. תפקידו של הצוות, כפי שמוסבר בתקנון, הוא תמיכה במעגלים השונים הקשורים לפגיעה (הן מצד הנפגע והן מצד הפוגע), הפנייה לכתובות המתאימות והיערכות להתמודדות בקהילה.

בנושא החינוך והמניעה הצוותים ערכו בקהילה סדנאות חינוכיות (כחלק מתכנית רב שנתית חוזרת) החל מגיל הגן (הצגה מטעם אל"י), דרך ילדי בית הספר היסודי והתיכון (בעזרת מרכז הסיוע לנפגעות תקיפה מינית), ועד לציבור המבוגרים- מפגשים להורים לילדים, הורים למתבגרים והשתלמות למטפלות (על ידי פסיכותרפיסטיות מומחיות בנושא).

עבודתנו נעשתה תוך קשר הדוק לוועדות הרלבנטיות, בעיקר וועדת חינוך.

במישור הטיפולי, סייענו במקרים של פניות, בדרך כלל של הורים או מדריכים, בהפנייה לגורמי טיפול, לפקידת סעד במקרה הצורך ובשמירה על מוגנות הקהילה, תוך שמירה מקסימלית על צנעת הפרט, ועל הנחיות פקידת הסעד, מחד, ובשיקול דעת באשר לגורמים אותם יש ליידע, בשיתוף ההורים הנוגעים בדבר.
מנסיונם של וישובים אחרים אנו רואים, פעם אחר פעם, כמה מועילים קיומם של תקנון, נהלים, מודעות ציבורית וצוות קיים מראש, בהתמודדות הקהילתית עם מקרי פגיעה. זאת, לעומת המחיר הכבד שמשלם ישוב שצריך ליצור את כל אלו תוך כדי התמודדות בשעת חירום.

בשנים האחרונות קמים יותר ויותר צוותים אנו רוצים להביא בפני הוועד להצבעה באסיפה הקרובה את תקנון הטיפול באלימות (המתייחס בנוסף לאלימות מינית גם לאלימות פיסית ורגשית), ואת אישור הרכב הצוות, מתוך אמונה שכשם שחלק נכבד מפעילות הצוות ראוי לה שתיעשה בצנעה ודיסקרטיות (ואולי דווקא בשל כך), כך ראוי שהעקרונות התיאורטיים, הערכיים והמעשיים יזכו להסברה, הבנה והסכמה ציבורית נרחבת.
